

## 与文明同行



小记者：韩欣芮  
编 号：3345  
学 校：周口四中七（1）班

三川交汇，沙颍之滨——周口，我们可爱的家乡。

现在，我们的城市建设日新月异，市容市貌焕然一新，新建了许多文化、教育设施，像古朴巍峨的文化艺术中心、时尚靓丽的体育馆和风光优美的植物园等，为大家提供了一个个学习、休闲的好去处。笔直宽阔的马路四通八达，车辆行人川流不息。道路两侧的绿化带整整齐齐，好像接受着行人的检阅，其间盛开的花儿姹紫嫣红，争奇斗艳。滨河公园，杨柳依依，芳草萋萋，高耸入云的斜拉桥倒映在水中。清晨，人们迎着朝阳在晨练、跳舞、读书……古老而年轻的城市充满了时尚现代的气息，到处散发着蓬勃的朝气与活力。

我们的环境越来越优美，生活越来越幸福，可是，在明媚阳光的照耀下，也存在一些不和谐的现象。道路边，机动车乱停乱放，特别是在学生上、下学时，校门口车辆违章占道现象尤为严重；行人不顾红绿灯乱闯马路。这些不遵守交通规则的行为，不仅造成道路拥堵，还给大家的安全带来隐患，是对自己和他人生命不负责的行为。

为提高城市文明形象，改善脏、乱、差现象，市区道路设置了一批美观大方的交通隔离栏、垃圾箱等公用设施，可是刚设置不久，这些为行人提供安全和方便的设施就遭到了人为损坏，有的东倒西歪、有的残缺不全、有的不翼而飞，给城市整洁的容颜抹了黑。

城市的树木、花坛、绿地，不仅给市容增光添彩，也为我们提供清新的生活环境。春天，花木绿芽绽开，鲜花怒放，把道路两侧装饰得格外美丽。夏天，树木郁郁葱葱，为人们遮阳避暑，送来清凉。但有些人却把烟头、垃圾等脏物扔进绿地花坛，大煞风景；有些人随意折断树枝，甚至在树身上钉钉、扯绳，枝繁叶茂的树木被折磨得无精打采，奄奄一息。

城市是我家，文明靠大家。社会文明风尚的形成，需要我们每个人的努力。我们青少年要从现在做起，从自身做起，做一名“小小文明宣传员”，用文明言行影响周围的人，用实际行动规劝人们的不文明言行，向不文明的行为宣战。

让我们和文明为伴，与文明同行，共建一个更加优美、和谐的新家园。

## 自由，人生最宝贵的财富

小记者：吕茵  
编 号：3340  
学 校：周口四中八（6）班

自由，是所有生命都向往的，任何人都不能剥夺他人自由的权利。当我明白这个道理时，有一个无辜的生命已在我手里消亡了。

那是一个明媚的上午，我走在回家的路上，四处打量那些行色匆匆的人们，随风摇曳的枝条上，鸟儿们欢快地吹着口哨。就在这时，我发现了它。

那是一只小麻雀，在一只大树下的地面上，时而蹦几下，时而“扑棱扑棱”地扇动几下翅膀，飞得不高，还不时发出两声稚嫩而清脆的鸟鸣，像求助似地“啾啾”不停。一向喜爱小动物的我立刻来了兴趣，便蹑手蹑脚，猫着步走向那只小鸟。我悄悄地走过去躲在电线杆后，窥视着那个毫无戒备的小东西。就在我扑上去的一刹那，它猛然惊觉，尖叫着躲

过我的捕捉，无奈它无法飞离地面，所以最后是以我的胜利而告终。

我把它关进一个舒适的小笼内，那里，是我曾经养的鹦鹉的故居。我看着我的小“俘虏”，它在里面跳个不停，脸上写满了惊恐与不安，恐怕是对新家的不适应吧！过了一会儿，它安静了下来，站在单杠上。午后的阳光有些刺眼，我的小“俘虏”面对着窗子，怔怔地看着，凝视着，“啾啾”了几声。阳光照进屋里，把它留给我的背影画出一个优美的轮廓。

第二天，我起床后看看我的小鸟，它还活着，我给它添了一些小米和水，又把草垫了垫，可小鸟还是一副无精打采的样子。“真是身在福中不知福呀！”不一会儿，我被一阵奇怪的声音惊动，“啪嗒”“啪嗒”……我感到纳闷，是谁？在干什么呢？我走到客厅，不禁惊呆了：小鸟在一下一下地

啄那个笼子的大门，刚啄起来，一松口，大门又落了下来，啄起来，又落下去。我愣住了，小鸟就这么想出去吗？这里丰盛的食物，舒适的条件，它还不满意吗？小鸟这样追求自由，到底是为什么？晚上，我心事重重地进入梦乡，伴随着我进入梦乡的，还有那“啪嗒”“啪嗒”的声音……

到了第三天，我再次去看小麻雀时，它已经死了。一抹朝阳照在它小小的尸体上，它小小的尸体躺在空寂的鸟笼中。看看那点未动的水和食物，我忽然明白了些什么。或许能展翅，却不能飞翔；或许能展喉，却没有唱歌的欲望；食物固然很丰富，却没有了早晨在树上的清亮。而我，却把它占为己有。望着它小小的尸体，我终于明白了一个道理：自由，是人生最宝贵的财富。珍惜它，但一定不要剥夺自由的权利。

（辅导老师：路平）



小记者：吕茵  
编 号：3340  
学 校：周口四中八（6）班

小记者：苑苑  
编 号：698  
学 校：周口四中七（1）班

周末的一个晚上，妈妈要和我一起做个游戏。我一听可来劲了，因为我最喜欢做游戏！

妈妈让我准备一张纸和一支笔，然后一本正经地说：“先写出你生活中感觉最亲的五个人。”这算什么游戏！我“刷刷刷”马上写出来给妈妈看，妈妈看看我的答案，笑了一下。我写下的五个人分别是爸爸、妈妈、姥姥、姥爷还有奶奶。

妈妈说：“咱们的游戏就要开始了，这个游戏很残酷，你敢接着做吗？现在放弃还可以。如果开始就再也不能选择退出。”

这有什么不敢！

妈妈说：“好，那咱们就开始吧。首先在这五个人中间，请你划去一个人，而且这个人将永远从你的生活中消失。”听了妈妈的话，我心里感觉很不轻松，我问妈妈：“真要划去一个呀？”妈妈点点头。我拿着笔，感觉有什么重重的东西压在我的心头，看着名单，我一个都舍不得划掉。我抬眼看看妈妈，妈妈正严肃地看着我。划掉谁呢？每个都是我最亲的人，哪个我都不愿意失去呀，可是……我看着妈妈的眼睛，手有些发抖地在“姥爷”这个词上轻轻地画上一条线。姥爷呀姥爷，是不是我不爱你，是妈妈非逼着我划掉一个人，在这五个人中间，我知道你也很爱我，可有时

## “残酷”的游戏

候你不分场合的给我讲题，不管我愿意不愿意听，都一个劲地灌给我，我有时候也会厌烦的。但我虽然找理由划掉姥爷，心里却犹如刀割一样难过。因为我知道姥爷爱我，我也爱姥爷！

还没有等我从对姥爷的思念中回过神来，妈妈又说：“现在还有四个人，请你再划掉一个即

将从你生活中消失的人。”

我的眼泪已经不停地在眼眶里打转了：“妈妈，这个游戏咱们不做了好吗？我实在不知道该划掉谁了。”妈妈说：“我们的游戏规则一开始就定下来了。”我看

着妈妈毫无表情的面容，心里突

然恨起了妈妈。划掉谁呢？我颤

抖的手在姥姥和奶奶两个人中

间来回地晃悠着。最后，我心

一狠，在姥姥哪里画上一横。姥

姥呀姥姥，原谅我吧！不是我不

爱你，毕竟你没有整日和我们

在一起住，没有您，我们的家庭

生活变化不太大，可没有奶奶，谁

还给我摊煎饼吃呢？我妈妈可不

会做呀。

我以为游戏就要结束了，不

料妈妈又说了：“现在剩下的三

个人，你还必须要再划掉一个。”

我伤心透了，就向妈妈求情，可

妈妈的脸色真的冰冷冰冷，怎么

办？我后悔答应妈妈做这个游戏了。

最后，我满眼泪花的眼睛看

着妈妈，颤抖的手终于伸向奶

奶。

“还要划掉一个！”妈妈说。我狠狠地瞪了妈妈一眼，在爸爸的名字上轻轻地画了一道斜线。爸爸，我爱你！可我妈妈这会儿是个魔鬼！我就留下她一个，没有你们，我看她伤心不伤心！再说了，比起妈妈，你常年不在家，非要挑一个的话，我也只能留下妈妈，没有她，我可还照顾不了我自己。然后，我把名单甩给妈妈说，“这下你得意了，只留下你一个了！”说完我就放声大哭了起来。

妈妈没有说话，一直等我慢慢不哭了，她才说：“苑儿，今天妈妈让你做这个游戏是想让你知道，生活中的每一位亲人一旦失去了，可不会像游戏中这样还会存在，既然你哪个都不想失去，为什么不趁他们活着的时候多去关心他们、去爱他们呢！游戏是残酷的，但游戏毕竟是游戏，一旦真的失去了，可真的后悔莫及呀！想一想，你为他们做过什么了呢？”噢，妈妈的一席话让我深思了。是呀，我爱我的这些亲人，可我只是从他们那里得到爱，得到关心，我哪里去关心过他们呢？妈妈的游戏是很残酷，但使我在这一刻仿佛长大了许多。

晚上睡觉的时候，我给爸爸打了电话，我告诉他，我很爱他！那晚，我做了一个甜蜜的梦，梦到爸爸妈妈围着我一起笑……

（辅导老师：孙杰）

## 寻找幸福

小记者：魏雯  
编 号：3350  
学 校：周口四中七（5）班

寻找，是人生的主旋律。但是每个人寻找的目标却各不相同：有人寻找快乐，有人寻找雪中送炭的友情，有人寻找财富……然而，有人寻找的确是令任何人都向往却又无形的难以寻踪的东西——幸福。

幸福，又是什么呢？

在莱茵河畔，生长着一棵苹果树，小河边居住着一户人家，这一家有一个小男孩，清澈的碧眼、红嘟嘟的小嘴、满头金发，人见人爱。

小时候，看见别的孩子打秋千，他也想，家人们反对，因为河边的苹果树还幼小，不能承受太多的重量，可小男孩心中实在痒痒，便拿着秋千跑到苹果树下，天真地问苹果树：“我能依靠你来打秋千么？”苹果树竟然说话了：“当然可以，但是你不要玩得太久，因为我会累的。”男孩兴高采烈地把秋千挂到树上，天真地笑着，苹果树也用“沙沙”的叶响应着，莱茵河水也起着层层涟漪。

这时，树很快乐、幸福，男孩也很幸福。

渐渐地，苹果树长成了大树，小男孩也成了少年；苹果树结了果，每当少年坐到秋千上，都会落到少年怀中一个红彤彤的大苹果。少年打着秋千，吃着苹果。莱茵湖水被阳光照得闪闪发光，树影倒映在其中，微微拂动。

这时，男孩很幸福，苹果树也很幸福。

少年变成了青年，苹果树也越来越茂盛。男孩来到树下，对着苹果树说：“我用你的身躯做船，带我去寻找幸福，可以吗？”苹果树心中喜爱着这个伙伴，虽然很痛，但还是点了点头。

男孩离开那天，苹果树已不复存在，只剩下一个圆圆的树桩。男孩冲它挥了挥手，莱茵湖水微微波动着，有着若有若无的悲伤。

这时男孩很幸福，苹果树有着酸涩的幸福。

数年后，男孩变成了老先生，可苹果树桩一眼就认出了他。男孩走向树桩，用老手抚摸着它说：“曾经以为，寻找幸福遥不可及，现在，苹果树，我能坐在你身上休息吗？”“可以。”“现在对我来说，休息，就是一种幸福。”“能和你在一起，有个伙伴，就是幸福。”

是的，在不同处境中有着不同衡量幸福的标准，而事实上，幸福就在我们身边，只要寻找幸福，就会发现幸福，等到幸福。现在请想想，你所寻找的幸福，是什么？

